

считая крайне срочным и настоятельно необходимым прекращение дальнейших испытаний,

1. выражает свою глубокую озабоченность и глубокое сожаление по поводу возобновления испытательных взрывов;

2. настоятельно призывает соответствующие государства воздержаться от дальнейших испытательных взрывов впредь до заключения имеющих обязательную международную силу необходимых соглашений об испытаниях;

3. выражает уверенность в том, что соответствующие государства достигнут возможно скорого соглашения относительно прекращения испытаний ядерного и термоядерного оружия под надлежащим международным контролем;

4. призывает соответствующие государства безотлагательно и быстро приложить необходимые усилия для скорого заключения таких соглашений.

*1047-е пленарное заседание,
6 ноября 1961 года*

1649 (XVI). Настоятельная необходимость заключения договора о запрещении испытаний ядерного оружия под эффективным международным контролем

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 1252 (XIII) от 4 ноября 1958 г., 1402 (XIV) от 21 ноября 1959 г. и 1577 (XV) и 1578 (XV) от 20 декабря 1960 года,

отмечая с сожалением недавно начатые испытания ядерного оружия и отклонение предложения правительства Соединенных Штатов Америки и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии о приостановке дальнейших ядерных испытаний в атмосфере,

отмечая, что переговоры в Женеве о прекращении испытаний ядерного оружия были прерваны впредь до окончания обсуждения этого вопроса Генеральной Ассамблей,

признавая, что постоянное и непрерывное прекращение испытаний ядерного оружия в любой среде может быть обеспечено только с помощью эффективной и беспристрастной системы проверки, к которой все государства будут иметь доверие,

1. подтверждает настоятельную необходимость достижения соглашения о запрещении всех испытаний ядерного оружия под эффективным контролем, которое явится первым шагом, направленным на прекращение опасной и обременительной гонки вооружений, остановит распространение ядерного оружия в другие страны, будет способствовать сокращению международной напряженности и устранит опасность для здоровья, связанную с ядерными испытаниями;

2. настаивает, чтобы государства, ведущие переговоры на Совещании по прекращению испытаний ядерного оружия в Женеве, немедленно возобновили свои усилия, направленные на скончайшее заключение договора о прекращении испытаний ядерного и термоядерного оружия на следующей основе:

a) договор должен иметь своей целью прекращение всех испытаний ядерного оружия во всякой среде, при наличии соответствующей инспекции и контрольного аппарата для обеспечения выполнения условий договора;

b) международный контрольный аппарат должен быть так организован, чтобы представлять всех участников договора, и должен быть укомплектован и должен функционировать так, чтобы обеспечить его объективность и эффективность и избежать самоинспекции, согласно процедуре, которая обеспечит использование его возможностей исключительно для целей эффективного контроля;

c) повседневные операции по руководству и управлению контрольной системой, созданной на основании договора, не должны быть подвергены помехам путем осуществления права вето и административная ответственность должна быть сосредоточена в руках единого администратора, действующего беспристрастно и работающего под наблюдением комиссии, составленной из представителей участников договора;

3. просит участвующие в переговорах государства сообщить Комиссии по разоружению к 14 декабря 1961 г. о ходе их переговоров;

4. призывает все государства, после того как будет заключен договор, который обеспечит постоянное запрещение испытаний ядерного оружия под эффективным контролем, ратифицировать этот договор или присоединиться к нему.

*1049-е пленарное заседание,
8 ноября 1961 года*

1652 (XVI). Признание Африки безъядерной зоной

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 1378 (XIV) от 20 ноября 1959 г. о всеобщем и полном разоружении, 1379 (XIV) от 20 ноября 1959 г. по вопросу о французских ядерных испытаниях в Сахаре, 1576 (XV) от 20 декабря 1960 г. о предупреждении более широкого распространения ядерного оружия и 1577 (XV) и 1578 (XV) от 20 декабря 1960 г. о приостановке ядерных и термоядерных испытаний,

ссылаясь далее на свою резолюцию 1629 (XVI) от 27 октября 1961 г., в которой заявляется, что как забота о будущем человечества, так и основные принципы международного права налагают на все государства ответственность в отношении действий, которые, повышая уровень радиоактивных выпадений, могут иметь вредные биологические последствия для нынешнего и будущих поколений народов других государств,

будучи обеспокоена настоящим темпом ядерных вооружений и возможным распространением ядерного оружия, а также возобновлением ядерных испытаний на находящемся в процессе освобождения африканском континенте,

признавая необходимость удержать Африку в стороне от всякого соперничества в связи с идеоло-

гической борьбой, происходящей между державами, участвующими в гонке вооружений, особенно в связи с ядерным оружием,

признавая далее, что задачи экономического и социального развития в африканских государствах требуют непрерывного внимания со стороны этих государств, для того чтобы они могли достигнуть своих целей и полностью участвовать в поддержании международного мира и безопасности,

призывает государства, состоящие членами Организации:

a) воздерживаться от проведения или продолжения испытаний ядерного оружия в Африке в любой форме;

b) воздерживаться от использования территории, территориальных вод и воздушного пространства Африки для испытания, хранения или перевозки ядерного оружия;

c) рассматривать и признавать африканский континент как безъядерную зону.

1063-е пленарное заседание,
24 ноября 1961 года

1653 (XVI). Декларация о запрещении применения ядерного и термоядерного оружия

Генеральная Ассамблея,

учитывая возложенную на нее Уставом Организации Объединенных Наций ответственность за поддержание международного мира и безопасности, а также за рассмотрение руководящих принципов в области разоружения,

будучи серьезно озабочена тем, что, в то время как переговоры о разоружении до сих пор еще не привели к удовлетворительным результатам, гонка вооружений, в особенности в ядерной и термоядерной областях, достигла опасной стадии, требующей принятия всех возможных мер предосторожности для защиты человечества и цивилизации от угрозы ядерной и термоядерной катастрофы,

напоминая, что применение оружия массового уничтожения, причиняющего людям ненужные страдания, в прошлом запрещалось, как противоречащее законам человечности и принципам международного права, такими международными декларациями и обязательными соглашениями, как Санкт-Петербургская Декларация 1868 года, Декларация Брюссельской конференции 1874 года, Конвенции Гаагских мирных конференций 1899 года и 1907 года и Женевский протокол 1925 года, в которых большинство государств все еще участвует,

принимая во внимание, что применение ядерного и термоядерного оружия причинит человечеству и цивилизации массовые разрушения и страдания в еще большей степени, чем то оружие, применение которого было объявлено вышеупомянутыми международными декларациями и соглашениями противоречащим законам человечности и преступлением с точки зрения международного права,

полагая, что применение такого оружия массового уничтожения, как ядерное и термоядерное

оружие, является прямым отрицанием высоких идеалов и целей, для достижения которых — путем избавления грядущих поколений от бедствий войны и путем сохранения культуры и содействия ее развитию — была создана Организация Объединенных Наций,

1. заявляет:

a) что применение ядерного и термоядерного оружия противоречит духу, букве и целям Организации Объединенных Наций и, поэтому, является прямым нарушением Устава Организации Объединенных Наций;

b) что применение ядерного и термоядерного оружия выйдет даже за рамки военных операций и причинит человечеству и цивилизации массовые разрушения и страдания и, поэтому, противоречит нормам международного права и законам человечности;

c) что применение ядерного и термоядерного оружия является войной, направленной не только против того или иного противника или против тех или иных противников, но и против всего человечества в целом, так как народы мира, не участвующие в такой войне, подвергнутся всем бедствиям, вызванным применением такого оружия;

d) что любое государство, применяющее ядерное или термоядерное оружие, должно рассматриваться как нарушившее Устав Организации Объединенных Наций, действующее вопреки законам человечности и совершающее преступление против человечества и цивилизации;

2. предлагает Генеральному Секретарю проконсультироваться с правительствами государств-членов Организации, чтобы выяснить их точку зрения относительно возможности созыва специальной конференции для подписания конвенции о запрещении применения ядерного и термоядерного оружия для целей войны, и доложить Генеральной Ассамблее на ее семнадцатой сессии о результатах своих консультаций.

1063-е пленарное заседание,
24 ноября 1961 года

1660 (XVI). Вопрос о разоружении

Генеральная Ассамблея,

приветствуя соглашение, достигнутое между правительствами Соединенных Штатов Америки и Союза Советских Социалистических Республик в результате проводившихся между ними переговоров, о необходимости осуществления всеобщего и полного разоружения и их соглашение о принципах, которыми следует руководствоваться при переговорах о разоружении,

отмечая, что оба правительства желают возобновить переговоры о разоружении в соответствующем органе, состав которого еще должен быть установлен соглашением,

считая существенно необходимым, чтобы эти две главные стороны договорились и согласились относительно органа по переговорам,